

2016年6月2日 星期四

—传递正能量

责任编辑：黄荣海 薛陶陶

最美“夕阳红”

定安“五老”奉献余热温暖社会

■ 黄荣海

“吴老,您今年高寿了?还在做关心下一代工作呀!”近日,记者在定安县委宿舍遇到了从县政协副主席位置退下来的吴科珍。

“今年82岁啦!做关心下一代工作13年了,我还和其它几名老同志一起负责好几个乡镇的关工委工作呢!”吴科珍一边与记者握手一边说。

在定安,像这样的“五老”(老党员、老专家、老教师、老战士、老模范)共有3200多人,他们风里来雨里去,不知疲倦地奔波于中、小学校、城镇和乡村之间。多少年来,他们走遍了全县10个乡镇、130多所中小学做爱国主义教育、革命传统报告,开展爱心助学公益、禁毒预防宣传教育活动,他们人老了但思想未老,仍像春蚕那样,将最后一根银丝吐出来奉献给全县人民……

“退而不休”义务办起
才艺班

每逢周六、周日,定安龙河镇委镇政府的后院里就响起悠扬的二胡、笛子、扬琴声,这是该镇关工委常务副主任邓学贤领着11个花白头发的老干部举办“青少年校外才艺辅导中心”,免费教孩子学乐器、练书法、唱琼剧,刮风下雨从不间断。

邓学贤介绍,随着年纪渐增,他愈发感到民间艺术面临的危机。眼看着年轻人与传统文化之间的断层和鸿沟越来越大,许多宝贵的文化即将流失,作为受过传统文化熏陶的过来人,邓学贤挑起了担子:把文化传承下去,让孩子们多学些东西。

邓学贤的想法与龙河镇原派出所所长王定强、龙塘中学关工委常务副主任陈朝奎、龙河中心学校关工委常务副主任黄业锋等几个老同志不谋而合,他们一拍即合,决定成立一所校外才艺



“五老”们为孩子们表演乐器。黄荣海 摄

辅导中心,竭尽所能将他们的毕生所学传授给下一代。就这样,由当地普通职工、退休老干部、业余文化爱好者组成的“教师队伍”成立了。

没有场地,“五老”们找到镇政府,得到场地支持;没有乐器,老人们先是自带乐器,后来得到县关工委和其他部门的4万多元赞助,买了几十把笛子、二胡、4把大提琴、3台扬琴,还购置了电视机、音响设备供琼剧教学。自2014年5月龙河镇青少年校外才艺辅导中心正式开班以来,已经有100多名孩子顺利结业,好几个学员还被推荐免试进入海南师范大学就读。

如今的辅导中心,已成为部分农村青少年改变命运的重要阵地和有效平台。

发挥“五老”作用斩断
“毒魔”

岭口镇岭腰村委会是定安县

少见的“零”吸毒、“零”犯罪、“零”失学的“三无”村庄,能取得这样的成果,岭腰的“五老”可说是“老”苦功高。

岭腰村“五老”们制订了几条乡规民约,一是不准让有吸毒史的人在岭腰留宿过夜;二是明令在岭腰开业的三家诊所不准向陌生人出售针筒(注射毒品);三是外出打工要报告(地点、工种);四是经常外出跑生意的,回家必须接受24小时观察。他们还建立巡查制度,驻村的86名“五老”人人是志愿者,人人尽到责任,齐抓共管,一旦发现异常,立即报告有关领导,采取果断有力措施解决。由于禁毒态度坚决,行动果断,教育及时,岭腰村“无毒村”的光荣传统得到不断巩固和发展。

而一提到“五老”们,龙湖镇桐树村青年陈明平也满是感激。陈明平曾因吸毒毁掉了自己一个原本殷实的家庭,但他却怀

抱着对家庭负责的坚韧意志,把毒瘾戒掉了。为了防止他复吸毒品,关工委“五老”们向他伸出温暖的手,筹借了10万元给他,他自己也借来2万元,办起养猪场,有了自己的事业,他不再跟吸毒仔混在一起,不再惦记害苦了他的毒品。不仅如此,他还以自身的经历帮助同村的8名吸毒青年戒了毒。

同样,新竹镇卜效村一名青年因盗窃判刑坐了两年牢回来,想养鸭谋生走正道,村关工委组长王廷锐听到后主动找到他,借给他2万元养起鸭,县关工委还聘请专家上门指导他配比饲料、传授养鸭技术和防病治病药方,当年出栏两批成鸭就赚了二万多元,他无不感激地说:“多亏了这些老同志啊!没人叫我贼仔了,叫老板听了真舒服”。

爱心助学乐在其中

“谢谢关工委的爷爷们对我

的帮助,今后我一定要好好学习,回报大家对我的关心。”今年元宵节,岭腰村贫困学生小曾接过爱心助学金时感动地说道。

岭腰村设立村级助学金,特别是总结推广全省第一家由关工委发动经民政部门注册登记的鲤海村教育福利会的经验,成立奖教基金小组,“五老”带头捐款,每人少者500元,多者1500元。通过奖教奖学活动,人们高兴地看到:老师的教学热情高了,厌学逃学的学生减少了,捣蛋闹事的学生减少了,旷课泡网吧的学生没有了。

说到爱心助学,就不能说到入选“中国网事·感动海南2014”年度十大网络人物的曹绍烈。14年来,曹老坚持捐款,共捐助了30多名学生,资助的对象从初中生到大学生,有省内的,也有省外的。到目前为止,曹绍烈共捐出了15万多元用于帮助贫困家庭的孩子读书,而这些钱占了他退休金的60%多……

而事实上,曹绍烈的家境并不富裕,一家人省吃俭用,住的还是30多年前的老房子,而且由于自身身体原因,每月还需要支付患糖尿病的医药费用。

“我是党和人民培养的干部,一名共产党员,我爱养育我、培养我的祖国和人民,我要为他们做一些力所能及的事,我选择了用自己微薄的退休金去帮助一些贫困的孩子完成学业,尽自己微薄之力再为国家和人民做点贡献。我认为,只要心中有爱,生活才有依托,也才会活得充实,活得坦然,活得安详。”曹老的话,正好代表了整个群体的集体声音。

如今,定安“五老”的故事依然在演绎着……

综合

定安举办旅游人文宣讲员
礼仪培训班

■ 薛陶陶

5月26日,定安县举办旅游人文宣讲员礼仪培训班,对来自县机关单位、中瑞农场、中瑞学校等40余名宣讲员进行培训。

培训会强调,旅游人文宣讲员是定安对外宣传的窗口,同时也代表着定安机关干部的形象。宣讲员要清楚了解肩上的重任,充分利用此次培训机会,努力学习,提高自身的礼仪形象,在宣传工作中更好地推介定安。希望借助此次培训帮助大家树立起一种内心的道德信念和礼仪修养准则,并把今天所学运用到实际工作中,为“静美定安·祥和家园”贡献一份青春力量。

培训会邀请了高级礼仪培训师、海南职业技术学院礼仪讲师朱丽萍对宣讲员进行授课,朱丽萍有着丰富的礼仪指导经验,对礼仪的意义与塑造有着深刻的认识和体会,并具有丰富

的礼仪理论和实战经验。

培训会上,朱丽萍从仪容仪表、体态礼仪、服务礼仪、讲解技巧等各方面进行专业详细的讲解,用幽默的谈吐、鲜活的实例,以及肢体语言现场示范等方式方法,将知识性和趣味性相结合做了精彩的讲解。此次礼仪培训既形象又精彩,赢得了阵阵掌声。

参加此次培训后,宣讲员们均表示学到了实用的礼仪知识,加强了个人修养,对工作礼仪有了更深的认识与了解。

据了解,此次活动,旨在加强机关干部队伍建设,提高干部职工的综合素养,建立一支服务优、业务精、素质高的宣讲员队伍,更好地宣传和推介定安旅游人文。近期还将举办多次培训会,持续加强宣讲员的人文素养。

抓实德育常规管理
推动学校内涵发展

定安举行第二期“尚友论坛”活动

■ 郑铭雅

为了推进定安县教育改革稳步前行,发掘分享优秀案例,分享交流优秀德育经验,5月31日上午,以“德育工作与学校内涵发展”为主题的第二期定安县教育论坛——“尚友论坛”活动在县教育局办公大楼六楼会议室举行。

此次论坛活动内容丰富,其中包括论坛主旨发言、现场交流研讨、开设网上论坛等形式。在论坛活动现场,来自城南中学、仙沟思源实验学校、第三小学、岭口镇中

心学校等五所学校校长分别畅谈了各自学校的教育教学故事。故事真实,含义深刻,给所有教职人员带来了思考和借鉴。

据了解,第二期“尚友论坛”活动主要围绕学生的行为习惯养成、学校德育管理、文明礼仪教育等德育教学和管理工作中的相关内容开展研讨,集中展示全县中小学校在德育教育方面的特色,意在为德育教育的管理者、决策部门及具体的实施者提供新的思路 and 良好计策。